Lista 6: Prof. Cristiano

Q26.3 Qual € a diferenca entre fem (forga eletromotriz) e ddp

(diferenga de potencial)? Em que condi¢des a ddp nos terminais
de uma bateria € igual 4 fem da bateria? Em que condicdes clas

sio diferentes?

026.11 Uma ldmpada de filamento brilha porque ela possui uma
resisténcia. O brilho da lampada aumenta com a poténcia elétrica -
dissipada no filamento do bulbo da lampada. a) No circuito
elétrico indicado na Figora 26.26a, as duas lAmpadas A e B sdo
idénticas. O brilho da lampada A € o mesmo, maior ou menor do
que o brillo da limpada 87 b) A 1dmpada B é removida do
circuito e a seguir o circuito elétrico é completado como indicado
na Figura 26.26b. Em compara¢io com o brilho da ldmpada A na
Figura 26.26a, o brilho da ldmpada A na Figura 26.26b & igual,
maior ou menor? Explique seu raciocinio.
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FIGURA 26.26 Questao 26.11.

Q27.1 Duas lampadas incandescentes de 120 V apresentam
poténcias de 60 W ¢ 120 W; qual dos dois filamentos possui maior
resisténcia? Se essas limpadas forem conectadas em série com
uma fonte de tensio de 120V, na extremidade de qual lampada
ocorrerd a maior queda de potencial? E no caso de uma ligagao
em paralelo? Explique seu raciocinio.

Q27.2 Duas lampadas de 120 V com poténcias de 25 W e 200 W
foram conectadas em série com uma fonte de tensfio de 240V,
Parecia ser uma boa idéia, porém uma das ldmpadas se queimou
quase imediatamente ap6s a ligagdo. Qual das dnas ldmpadas se
queimou e por qué?

Q27.5 Por que as luzes do carro ficam com pouca intensidade no
momento em que o motor de arranque € acionado?

Q27.17 Quanto maior o didmetro do fio usado na fiagae de uma
casa, maior € o valor da corrente médxima que pode ser
transportada com seguranga pelo fio. Por qué? A corrente méxima
permitida depende do comprimento do fio? Ela depende do
material com o qual o fio é fabricado? Explique seu raciocinio.

26.27 As seguintes medidas de corrente e diferenga de potencial
foram feitas nos terminais de um resistor fabricadoe com um fio de
nicromo:

I(A) 0,50 1,00 2,00 4,00
V, V) 1,94 3,88 7,76 15,52
a) Faga um grifico de V,, em fun{:ﬁo de £. b) O nicromo obedece

i lei de Ohm? Como vocé pode comprovar sua resposta’
¢) Qual € a resisténcia do resistor em ohms?

26.39 Um aquecedor elétrico de 540 W € projetado para operar
em uma linha de 120 V. a) Qual € sua resisténcia? b) Que corrente
elétrica ele consome? ¢) Se a voltagem cai para 110V, qual € a
poténcia que o aquecedor consome? (Suponha que a resisténcia
permanega constante. Na verdade, ela varia um pouco, pois ocorre
uma variagio da temperatura.) d) As espiras da resisténcia do
aquecedor sdo metilicas, de modo que a resisténcia diminui
quando a temperatura diminui. Caso a variagio da resisténcia com
a lemperatura nfio seja desprezada, a poténeia que o aguecedor
consome serd maior ou menor do que aguela que vocé calculou
no item (c)? Explique.

26.45 Um fio de cobre de comprimento igual a 3,00 m a 20°C
possui uma se¢io de comprimento igual a 1,20 m com didmetro
de 1,60 mm ¢ outra se¢iio de 1,80 m com didmetro de 0,80 mm.
Na sec¢fio com didmetro igual a 1,60 mm passa uma corrente de
2,5 mA. a) Qual ¢ a corrente elétrica na se¢éio com didmetro

de 0,80 mm? b) Qual ¢ o médulo de E na se¢Ao com difimetro de
1.60 mm? ¢) Qual € o médulo de Ena se¢do com didmetro

de 0,80 mm? d) Qual ¢ a diferenca de potencial entre as
extremidades do fio de comprimento de 3,00 m?

26.59 Dc acordo com as normas téenicas do U.S. National
Electrical Code, os fios de cobre usados nas instalagdes elétricas
de casas, hotéis, edificios comerciais e instalagdes industriais
devem conduzir uma corrente méxima especificada.

A tabela seguinte indica o valor da corrente maxima I, para
diversas dimensdes de fios com um verniz isolante. O “calibre do
fio” € um método padronizado para a descricio do didmetro

de um fio. Note que, quanto maior o difimetro do fio, menor

o calibre do fio,

Calibre do fio Didmetro (¢m) I (A)
14 0,163 18
12 0,205 25
10 (0,259 30
8 0,326 40
[ 0,412 60
5 0,462 65
4 0,519 85

a) Quais sio as consideragdes usadas para determinar a corrente
maxima da fiagdo elétrica de uma casa? b) Uma poténcia total
igual a 4200 W deve ser fornecida para os aparelhos elétricos de
uma residéncia. Sabendo que a diferenga de potencial através do
conjunto de aparclhos € igual a 120 V, calcule o valor do calibre
do fio mais fino que pode ser usado. ¢) Suponha que a fiagio
usada na casa possua o calibre calculado na parte (b) e que seu
comprimento total seja igual a 42,0 m. Qual ¢ a taxa de
dissipagdo de energia nesse fio? d) A casa estd construida em
um local onde a energia elétrica custa R$ 0,11 por
quilowatt-hora. Considere um fio com um didmetro maior’

cujo calibre seja dado pelo calibre seguinte ao calibre calculado
no item (b); supondo que vocé faga a fiagio da casa com

fios com esse didmetro maior, quantos reais vocé

poderia obter de economia de energia em um ano?

Suponha que 0s aparelhos elétricos permanegam ligados
durante 12 horas por dia.



27.13 No circuito indicado na Figura 27.28, calcule a) a corrente
no resistor R; b} a resisténcia R; c) a fem desconhecida €.

d) Se o circuito fosse cortado no ponto x, qual seria a nova
corrente no resistor R?
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FIGURA 27.28 Exercicio 27.13.
27.29 Mostie que o produto R-C possui dimensdo de tempo.

X1 — No circuito abaixo, inicialmente o capacitor estd
descarregado e a chave S é fechada. Neste instante surge
uma corrente | no sistema.

a) Usando as leis de Kirchhoff, obtenha a equagdo
diferencial que descreve o sistema.

b) Resolva esta equagdo diferencial, utilizando as
condi¢Ges de contorno fornecidas.

c) Para o capacitor: escreva expressdes para a carga,
corrente, tensdo e poténcia instantdnea.

d) Para o resistor: escreva expressbes para a corrente,
tensdo e potencia instantanea.

e) Obtenha a poténcia instantdanea fornecida pela fonte.
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X2 — No circuito abaixo, inicialmente o capacitor esta
Carregado, possuindo uma carga Q. Neste instante a chave
S é fechada e surge uma corrente | no sistema.

f) Usando as leis de Kirchhoff, obtenha a equacgdo
diferencial que descreve o sistema.

g) Resolva esta equagdo diferencial, utilizando as
condi¢Ges de contorno fornecidas.

h) Para o capacitor: escreva expressdes para a carga,
corrente, tensdo e poténcia instantanea.

i) Para o resistor: escreva expressdes para a corrente,
tensdo e potencia instantanea.

j) Obtenha a potencia instantanea fornecida pela fonte.
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27.31 Um capacitor com capacitincia C = 455 pF estd carregado,
com uma carga com médulo igual a 65,5 nC em cada placa. A
seguir, o capacitor € conectado a um vol timetro com resisténcia
interna de 1,28 MSQ. a) Qual ¢ a corrente que passa através do
voltimetro imediatamente depois que a conexdo ¢ feita? b) Qual é
a constante de tempo desse circuito R-C?

27.32 Um capacitor € carregado até um potencial de 12,0V ea
seguir & conectado a um voltimetro com resisténeia interna igual a
3,40 MQ. Depois de 4,00 s, a leitura do voltimetro indica 3,0 V.
Qual € o valor da capacitincia?

27.68 Dois capacitores ¢m séric sio carregados por uma bateria
de 12,0 V que possui resisténcia interna igual a 1,00 €. Existe
uma resisténcia de 5,00 Q entre os capacitores (Figura 27.49).

a) Qual € a constante de tempo do circuito durante o processo de
carga? b) Depois que a chave ¢é fechada durante o intervalo de
tempo calculado no item (a), qual € a voltagem nos terminais do
capacitor de 3,00 uF?
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FIGURA 27.49 Problema 27.68.

27.34 No circuito indicado na Figura 27.34, C = 5,90 yF,

& =28,0V ea fonte da fem possui resisténcia interna desprezivel.
Inicialmente, o capacitor estd descarregado ¢ a chave S esté na
posigdo 1. A seguir, a chave S € colocada na posigio 2, de modo
que o capacitor comega a se carregar. a) Apds muilo (empo depois
que a chave € colocada na posigao 2, qual € a carga do

capacitor? b) Verifica-se que a carga do capacitor € igual a 110 uC
3,00 ms depois que a chave € colocada na posicio 2. Qual é o
valor da resisténcia R? ¢) Quanto tempo depois que a chave €
colocada na posigao 2 a carga do capacitor é igual a 99,0% do
valor final da carga encontrado no item (a)7?
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